



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

齐鲁晚报 2023.10.18 星期三

以法治建设护航卫健事业高质量发展 ——聊城市卫生健康系统推进法治政府建设走笔

法者，治之端也。党的二十大报告强调，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。

美好生活始于健康，国家富强基于健康。近年来，聊城市卫生健康委紧盯关键环节，始终把维护人民群众健康权益放在心上、见诸行动，示范引领更加明确，风险管理更加严格，效果评估更加公平，任务落实更加有力，持续为卫生健康事业高质量发展注入法治新动能。

□ 金增秀 赵正一

强化建章立制 把稳法治建设“方向盘”

制度引领，法治护航。聊城市卫生健康委把稳法治建设“方向盘”，强化建章立制，注重引领带动，有效发挥制度稳预期、利长远的保障作用，不断增强法治建设的针对性、示范性和实效性。

聊城市卫生健康委成立法治建设领导小组，连续四年将法治建设工作纳入年终对医疗卫生单位的绩效考核；实行年度述法制度，将法治建设成效作为衡量医疗卫生单位领导干部工作实绩的重要内容；印发《聊城市医疗卫生机构法治建设评估暨示范创建活动实施方案》，针对医疗卫生机构特点分别制定评估指标和细则，开展为期三年的医疗卫生机构法治建设评估暨示范创建活动，按“示范创建、示范推广、全面达标”分阶段推进。医疗卫生机构分设评估指标做法在全省卫生健康工作会议上通报表扬，两家医疗机构在年度医疗机构法治建设评估中获省级优秀等次。

10月16日，聊城市人民医院

普法课堂如期举行，这是医疗机构推进依法兴院治院的具体举措之一。自全市示范创建工作开展以来，各级医疗卫生机构大胆创新，亮点纷呈。

聊城市人民医院从培训机制入手，将参与培训情况纳入年终法治考核，在医疗、护理、医技、药学等科室设立法治联络员，确保法治培训全员覆盖。聊城市第三人民医院将法治宣传与义诊活动相结合，送法到乡村、社区。聊城市第四人民医院健全法律顾问制度，构建多层次多元化的法律服务供给体系，完善医院法律风险防控机制，定期梳理法律风险点，有效防止问题扩大化、复杂化。茌平区实现辖区内医疗机构申请评估全覆盖。

强化规范管理 系好法治建设“安全带”

以法为凭，循法而行，持法为刃，以法筑堤。聊城市卫生健康委从强化监督、细化管理、深化宣传入手，有效提升系统内依法行政、依法管理、依法行医能力，系好法治建设“安全带”。

实施全链条监督工作流程。各级公立医院设立依法执业专

（兼）职管理机构，法治工作机构负责人列席研究重大行政决策、重大合同、重要文件制度等会议，落实医院党委中心组集中学法、领导干部年度述法、依法决策、合法性审核、法律顾问、涉法纠纷处置等要求，充分发挥法治工作机构辅助依法治理、防范经营风险、规范制度流程、对抗侵权行为、维护单位形象的作用。

东昌府区探索建立检医合作工作机制，东昌府区人民检察院、东昌府区妇幼保健院联合，通过聘任“法治副院长”，设立“白云热线为民驿站”，将法治精神落实到医院法治建设全过程，开创了全市卫生健康系统检医携手推进法治建设的先河。

营造高质量发展法治氛围。全市卫生健康系统开展“平安医院”创建工作，突出“人防”，做实“物防”，强化“技防”，持续增强医疗、生产、消防等治安防控能力；健全警医联动快速反应机制，确保发生警情时，警察第一时间到达现场；开展法制教育年活动，与党风廉政教育、医德医风教育深度融合，提供卫生法律咨询服务；抓住领导干部“关键少数”，开展“领导干部讲法课”等讲座；将医疗卫生机构中层以上干部纳入全

市卫生健康系统差异化普法考试人员范围，学法参考率、优秀率均为100%，形成人人自觉遵纪守法的良好风气，确保长期无刑事案事件和重大医疗事故发生。

强化结果运用 跑出法治建设“新航道”

念“民之所忧”、行“民治所盼”。全市卫生健康系统强化法治工作评估考核结果运用，加大整改落实力度，有效解决群众看病就医难题，跑出法治建设“新航道”。

聊城市眼科医院实行依法执业“全面自查+运营分析”全流程管理模式，与67个科室签订目标责任书，以全面自查为基础，每月围绕医疗质量、运营效率、满意率三个维度72个指标进行分析考核，形成比学赶超的良性竞争关系。这是全市卫生健康系统以考核提效率推进法制建设的优秀案例之一。

聊城市卫生健康委聚焦群众反映最突出、最关心的看病贵、检查多，看病难、不方便，服务态度差，就诊环境差等问题，围绕年度法治建设中心工作和医疗机构法治建设共性问题，明确组织领导、工作力量、制度建设、依法执业、

法治意识、加分项、负面清单7类50项指标内容，细化评估指标，量化考核标准，促进医院工作质量、水平、效率全面提升。2022年以来，已有78家医疗卫生机构获授“聊城市医疗卫生机构法治建设示范单位”荣誉称号。

为把法治建设工作抓在日常、考在平常、做在经常，市卫生健康委将卫生健康业务工作与法治工作深度融合，开展实地调研，加强平时监控，实行季度报送，随时掌握各级医疗卫生机构法治建设情况，同时，引入第三方评价机制，委托专业调查机构对医院进行满意度调查，限期对反馈问题落实整改、销号管理，严格执行跟踪问效。

今年以来，全市卫生健康系统扎实开展解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“五送五进五提升”健康促进行动和全市群众看病就医不够便利问题专项整治两项行动，刀刃向内，自我剖析，解决6大类238个问题，创新推出“预住院”“一次挂号多日有效”“五卡通用”等服务模式，尽力满足群众“好看病”“看好病”需求，实现从“有利于管理”向“群众就医便利”转变，群众看病就医满意度、获得感显著提升。

体育让生活更健康——

东昌府区启明小学举办第五届校园文化体育节

记者 张超 通讯员 刘亚新

秋风送爽，丹桂飘香，彩旗飘飘，喜气洋洋。聊城市运动会的东风，吹燃启明少年的体育热情。为丰富学生体育文化生活，增强学生体质和集体凝聚力，10月12日—13日，东昌府区启明小学举行“体育让生活更健康”为主题的校园文化体育节。

伴随着雄壮的《运动员进行曲》，隆重的开幕式拉开帷幕。鼓号队、运动员代表、各年级学生代表等方阵迈着整齐坚定、昂扬奋进的步伐，喊着嘹亮的口号，精神抖擞地走过主席台，各个方阵驻停表演精彩纷呈，尽情展现着飞扬的青春，充分展现出小学生积极进取的精神风貌。

庄严的升旗仪式结束后，校长助理张传芳致开幕辞，她以杭州亚运会举例，鼓励同学们发扬体育精神，在比赛中努力拼搏、不断进取、超越自我，享受比赛

过程，体验运动乐趣；接着，工会主席陈景军宣布“启明小学体育节正式开幕”，整个赛场顿时沸腾起来，每一声呐喊，都传递着朝气蓬勃的生命力；每一次挥舞，都感受到运动员们由心而生的热情。

本届体育节，启明小学秉承面向全体学生，全面发展学生身体素质和提高运动技术水平的宗旨，人人都参与，个个有项目。在为期两天的集中赛事里：低年级多足虫、螃蟹背瓜等趣味运动；中高年级跑步、跳高、跳远、投掷、拔河等运动，既有团体项目又有个人项目，既有竞技体育、也有趣味比赛，每个孩子尽情享受运动的快乐。

赛场上，运动健将们你追我赶，像箭一般飞过，跑出了速度，赛出了水平；长跑运动员点燃了似火的热情，展现出了超越对手，超越自我的精神气概；沙场上，运动员们助跑，起跳，拼尽全力，猛得一



跃，两腿向前伸展，在空中划出一道弧线，落在了松软的沙池里；接力赛，四位队员齐心协力，小小接力棒，跑出全班的奋斗热情……观众们都热烈地鼓掌，奋力地为运动员加油助威。

金秋十月，启明少年与蓝天白云为友，与灿烂阳光为伴，在运动场上奋勇拼搏展身姿，人人争做全面发展、自由成长的好少年。下一步，启明小学将继续坚持“健康第一”的教育理念，积极推进五育并举的教育方针，让学生在体育运动中享受乐趣，增强体质、健全人格、锤炼意志。

睡眠障碍之失眠小科普

据中国睡眠研究会等机构联合发布的《2021运动与睡眠白皮书》显示：目前中国有超3亿人存在睡眠障碍，国人平均睡眠时长约为6.92小时，拥有深度睡眠的比例不足三分之一。

人这一生，几乎有三分之一的时间都在睡眠中度过，而恰恰是这三分之一的睡眠时间，却对剩下的三分之二的生命健康有着重要的作用和影响。

失眠是指包括入睡困难、早醒或易醒、睡眠质量差、总睡眠时间减少，同时伴有日间思睡、记忆力减退、疲劳、体力下降、情绪易烦躁等功能障碍的睡眠障碍。

失眠的原因有很多，其中最常见的原因是心理因素，如压力、焦虑、抑郁等。其他如生物钟紊

乱、环境因素、药物副作用、慢性病、饮食不当等也可能导致失眠。

治疗失眠的方法主要有非药物治疗和药物治疗两种。前者包括改变生活习惯、压力管理、心理治疗和认知行为治疗等。后者包括催眠药和抗抑郁药。

为了预防失眠，我们应该多采取一些科学的生活方式，如保持规律的睡眠时间、减少咖啡因的摄入、尽量避免在床上看电视或使用建筑物的灯等。

总的来说，失眠是一种常见的睡眠障碍，它会严重影响我们的身体健康和生活质量。因此，我们应该采取一些有效的治疗措施预防和治疗失眠。

（聊城市人民医院神经内科 王晶茹）